	课题
	四则混合运算顺序和运算定律的整理与复习
	课时
	1课时
	执教者
	覃柳媛

	解读课标
	整理与复习是数学教学的一个重要环节，在学生学习了小学数学的“运算定律和运算顺序”的全部内容之后，引导学生进行一次系统的、全面的回顾与整理，使知识得以梳理，把运算定律和运算顺序的知识点串成知识线，从而帮助学生完善头脑中对于运算定律和运算顺序的认知结构，进一步沟通知识之间的练习，巩固基础知识和基本技能，在探索的过程中进一步积累计算的活动经验，对提高学生综合运用所学计算知识分析问题和解决问题的能力、建立模型思想、培养应用意识和创新意识是非常具有意义的。

本节课主要围绕《课标》中提出的“数感”和“运算能力”两个方面的要求进行设计，旨在帮助学生进一步建立数感，从而有助于学生理解现实生活中数的意义，理解或表述具体情境中的数量关系；进一步巩固和培养运算能力，有助于学生理解运算的算理，寻求合理简洁的运算途径解决问题。

	解读学生
	通过前测我们发现学生对整数四则运算的计算方法掌握较好，绝大部分学生能够熟练地进行运算，但对于小数、分数的四则运算及运算定律的运用，还是有不少学生因“粗心大意”而出错，而“粗心大意”的背后离不开知识缺陷、习惯缺失等多种原因，因此在复习过程中不仅要引导学生对知识进行梳理，沟通知识的内在联系，更为重要的是要针对学生的易错点进行重点复习，从而使学生更好地理解掌握知识，积累丰富的计算经验，提高计算的能力和正确率。

因此，本节课通过引导学生进行数字搭配计算的活动，帮助学生聚焦观察数字和符号特点，找到方便计算的联系，发展运算的数感；通过引导学生观察扩展算式的数字与符号，矫正受数字方便计算的影响导致产生混淆运算顺序的现象；通过学生进行计算验证，辨析交流，明确四则混合运算不仅要观察数字和符号，更要遵循四则混合运算的顺序；通过引导学生分析数字和算式的特征，选择适合的数字进行简算，从而巩固运算定律和性质的基本模型；通过引导学生进行易错分析矫正，进一步感悟运算顺序和运算定律的合理运用，掌握 “拆数”、“变式”、“转换”、“逢除变乘”等简算策略，感受策略多样化，提高策略意识；通过引导学生数学联系生活，结合具体问题情境感受运算定律在问题解决中的实际应用价值；通过引导学生进行整理归纳四则混合运算的运算顺序和运算定律，将知识和方法结构化。

	解读教材
	教材分析
	本节课学习内容选择人教版数学六年级下册第六单元《整理与复习》“数与代数”环节中第二段“数的运算”的一部分复习内容。教材安排了8个例题分两个层次对这部分知识进行了整理与复习。第一层次先给出了两个问题，要求学生举例说明运算意义，并对整数、小数、分数的计算方法进行比较，找出它们的共同点和不同点。而本节课属于第二层次，主要复习混合运算、运算定律、简便运算。根据教材的内容安排特点，本节课首先要注重帮助学生沟通知识的内在联系，把四则混合运算的顺序和运算定律的知识加以分类，使内容条理化、结构化，形成整体框架，以加深学生对内容的理解，二要注重学习方法的渗透，要结合有关问题和活动的设计引导学生关注复习方法，例如引导他们用四维图、表格或网络图等形式来对计算知识进行归类，梳理知识之间的联系，三要注重所学知识的应用，发展学生的应用能力，要结合实际问题情境中的应用等，使学生学以致用，在“用”的过程中，促进对知识的理解和巩固，四要将知识的整理与应用相结合，在计算练习的设计上既要注重基础知识和基本技能，又要注意知识的综合运用，从而积累学习数学的经验，提高问题解决的能力，增强应用意识和创新意识。

	
	教学目标
	知识与能力
	①整理和归纳四则混合运算的顺序及运算定律，使知识结构化。
②能观察数据、符号特点，分析算式特征，正确运用运算顺序，合理应用运算定律和计算策略进行熟练计算。

	
	
	过程与方法
	①通过用数字搭配计算的活动，聚焦观察数字和符号特点，找到方便计算的联系，发展运算的数感。
②观察扩展算式的数字与符号，矫正受数字方便计算的影响导致产生混淆运算顺序的现象，通过计算验证，辨析交流，明确四则混合运算不仅要观察数字和符号，更要遵循四则混合运算的顺序。
③分析数字和算式的特征，选择适合的数字进行简算，巩固运算定律和性质的基本模型。
④易错分析矫正，进一步感悟运算顺序和运算定律的合理运用，掌握 “拆数”、“变式”、“转换”、“逢除变乘”等简算策略，感受策略多样化，提高策略意识。
⑤数学联系生活，结合具体问题情境感受运算定律在问题解决中的实际应用价值。
⑥整理归纳四则混合运算的运算顺序和运算定律，将知识和方法结构化。

	
	
	情感、态度、价值观
	经历整理与复习的学习过程，发展数感，提高计算策略意识，掌握学习方法。

	
	教学重点
	能结合实例整理和归纳四则混合运算的顺序和运算定律，并熟练应用计算。

	
	教学难点
	学会分析数字、符号、算式的特征，合理运用运算定律和计算策略进行简算。

	解读方法
	教学方法
	讲授法、谈话法、讨论法、练习法

	
	学习方法
	自主整理、自主练习、分享交流

	
	教学手段
	导学案、练习纸、PPT、实物投影仪

	教
学
过
程
	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	一、出示学习要求，明确复习目的。

二、观察数字特征，发展运算数感。

三、观察运算符号，明确运算顺序。

四、分析简算特征，选择运算定律。

五、易错分析纠正，提高策略意识。

六、应用定律性质，解决生活问题。

七、概括归纳整理，形成脉络结构。


	（课前布置学生运用思维导图、网络图、表格等方式整理运算定律和运算顺序的知识结构网络图。并提前完成导学案。

师：本节课我们要完成的学习目标是：①训练数感；②明确顺序；③选择定律；④应用策略；⑤解决问题；⑥概括归纳。

1．课件出示以下数字： EQ \F(4,11) 、1.8、125、 EQ \F(7,11) 、505、5、0.25、10.8、 EQ \F(3,4) 、8

2．提问：观察数字，有什么数？如果把它们两两搭配计算，你想怎样搭配？

□+□=□  □—□=□  □×□=□  □÷□=   □○□=□ 

3．引导：①你先观察了什么？②为什么这样搭配？

4．小结：在计算中观察数字特点和运算符号是重要的第一步（板书：一看）同学们对数字的感觉在计算中非常重要，让我们带着对数字和符号的观察，带着对数字的感觉我们第二个学习任务的挑战。

1．提问：如果把一些式子扩展，你会计算吗？

出示式子：

（ EQ \F(4,11) + EQ \F(7,11) ）×22   

64÷（8×125） （10.8—1.8）÷2     17.3+3.7-1.5-1

 EQ \F(4,11) + EQ \F(7,11) ×22     

64÷8×125     10.8—1.8÷2         17.3+[（3.7-1.5）-1]

2．交流：观察数字和符号之后，第二步你想到了什么？（板书：二想）

3．引导回顾四则混合运算的顺序：①同级运算，从左往右。②异级计算，先×÷，后+ —。③带括号的，先算（ ），再算[ ]，最后算括号外的。

4．反馈：谁愿意与大家分享交流自己的思考与方法？

5．小结：观察数字和符号，就算看起来很方便计算，但必须遵循四则混合运算的顺序。

1．课件出示以下数字： EQ \F(2,7) 、32、1.4、24、 EQ \F(12,7) 、8

2.提问：将数填入下面式子的□中，使计算变得简便，你会怎样填？

0.58+□+0.42+□   12.5×0.25×□       （ EQ \F(7,12) +  EQ \F(3,8) ）×□       

10—□—7.6    4200÷125÷□        

3．交流：一看数字符号，二想运算顺序之后，你还想到了什么？

4．引导归纳运算定律：①加法交换律和结合律；②乘法交换律和结合律；③乘法分配律；④连减性质；⑤连除性质。

5．反馈：谁愿意与大家分享你是怎样完成这个挑战的？

6．小结：一看数字符号，二想顺序定律。

口算练习：

235+65= 200-20=          0.77+0.33=

  EQ \F(5,9) ×2÷ EQ \F(5,9) ×2=        EQ \F(1,2) — EQ \F(1,2) × EQ \F(1,2) =       （ EQ \F(1,2) +  EQ \F(2,3) ）×2×3=  

交流：带着刚才的“一看二想”，你能与大家分享怎样完成这些口算的吗？

2．脱式计算，能简算的要简算： 21× EQ \F(2,7) ÷ EQ \F(3,2)    58×101     25×44        0.25× EQ \F(1,5) + EQ \F(4,5) ÷4

交流：你是怎样完成挑战的？有什么策略与大家分享吗？需要注意什么？

3．小结：一看数字符号，二想顺序定律，三找计算策略，四算正确答案，五查计算过程。

交流：（独立完成）怎样列式？能运用哪些运算定律快速计算？

1．六（1）班45名学生2小时做了360面红旗，平均每小时每人做了多少面？

2．小明带了10元去买文具，买了一支钢笔花了6.6元，买了一本笔记本花了2.4元，还剩多少钱？

3．两个同心圆，大圆半径是2厘米，小圆半径是1厘米，圆环的面积是多少平方厘米？

1.通过这节课的交流与分享，你打算在自己整理知识结构图里补充什么内容？

2.在学习方法或者计算策略方面你有什么收获？

	提出学习目标

出示题目

提出问题

引导观察

归纳总结

出示式子

提出问题

组织交流

引导回顾

引导交流

引导小结

出示数字

提出问题

引发思考

引导回顾

引导归纳

引导交流

引导小结

出示练习

引导交流

出示习题

引导交流

引导小结

出示习题

引发思考

引导交流

引导交流
	朗读学习目标

理解题意

观察思考

独立搭配

交流分享

归纳小结

理解题意

明确要求

观察思考

交流分享

回顾运算顺序

交流分享

小结归纳

观察数字

理解题意

独立思考

回顾整理

尝试小结

交流反馈

明确方法

独立计算

分享交流

独立计算

分享交流

尝试归纳

理解题意

口答

分享交流

整体回顾

分享交流
	课前完成知识结构图的整理有利于学生将知识结构化，完成导学案是在复习的基础上进行更有层次的思考和综合运用。

明确学习目标，能使课堂学习目的明确，使教学效率最大化。

通过用数字搭配计算的活动，帮助学生聚焦观察数字和符号，找到数字之间方便计算的联系，发展学生的运算数感。

通过认知冲突，矫正受数字方便计算的影响导致产生混淆运算顺序的现象，通过计算验证，辨析交流，明确四则混合运算不仅要观察数字和符号，更要遵循四则混合运算的顺序。

通过观察数字，分析算式的简算特征，合理选择数字进行简算，旨在进一步训练数感，并巩固运算定律和性质的基本模型。

通过易错分析矫正，进一步感悟运算顺序和运算定律的合理运用，掌握“拆数”、“变式”、“转换”、“逢除变乘”等简算策略，感受计算策略多样化，进一步提高策略意识，掌握“一看二想三找四算五查”的学习方法，养成良好的计算习惯。

数学联系生活，结合具体问题情境感受运算定律在问题解决中的实际应用价值。

整理归纳四则混合运算的运算顺序和运算定律，将知识和方法结构化。

	板书设计
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	教学反思
	我在毕业年级总复习课设计时均要思考以下几个问题：复习的核心内容是什么？用什么思想与学习方式统整内容？学生对该知识内容存在什么困惑？在应用中会出现哪些典型错误？如何利用学生的错例来完善认知与培养反思能力？
我们知道，正确的使用运算顺序和运用运算定律进行合理的简便计算不仅能提高计算能力和计算速度，而且能使学生把学到的定律和性质等达到融会贯通的境界，也是培养学生思维灵活性和创造性的有效途径。在总复习阶段，如何对这一部分的内容进行知识的统整与求链呢？例如在运用运算定律进行简便计算的核心思想是“凑整”，从而达到“简算”，而“凑整”的策略有许多，主要是根据数的特点进行“分拆”与“分解”，而“分拆”与“分解”的依据是什么呢？是定律和性质等。因此本节课我把这部分内容的知识整理与复习放在课前，让学生在自行整理和复习的基础上有备而来，通过课前的导学案和学习单，充分保证学生有独立审视自身计算知识和能力的时间和空间，在课上通过六个设计活动，让学生能站在更高的视野看待“四则混合运算”，不仅要沟通运算顺序和运算定律之间的联系与区别，更希望达到修复知识、查漏补缺的效果。要提高毕业复习课的针对性和有效性，离不开对学生的“读懂”，读懂的内容包括知识层面与思维方式以及情感上，本节课设计的题型，均是建立在调研学生知识掌握情况的基础上，收集了学生出现比较多的典型错例，通过重新整合设计，实施计算“五步骤”，让学生自己走入内心看待问题的根源，分析和研究错误的心理成因，寻找到合理而有效的方法去克服。


